

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:中国食品工业协会花卉食品专业委员会协办

广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

企业家日报
ENTREPRENEURS DAILY

9

2013年11月15日 星期五 主编:李国政 编辑:李晓虎 版式:张彤

上海食品安全追溯规章将于年内出台

本报讯(记者 李国政 黄戎)上海正抓紧修订《上海市食品摊贩经营管理暂行办法》,夜市餐饮的规范问题被纳入调研。11月11日召开的上海市人大常委会主任会议还透露,年内上海还将争取在全国范围内率先制定食品安全追溯的地方政府规章。

近年来,上海各区县和街镇都在探索“定时定点”管理模式,试图通过“有效疏”和“严格堵”,在满足市民餐饮需求的同时规范食品摊贩经营行为,使之符合食品安全和城市环境的要求。在此过程中,夜排档始终是最令城市管理者头疼的问题。市人大代表等多方人士曾就此建议借鉴台湾、香港等地夜市的管理方法。上海有关区县

已进行了相关尝试:如虹口区率先在全市开设了“早餐工程夜市店”,在市政府实事项目早餐工程的基础上延伸夜市服务,并将其纳入菜场改造,探索了夜市排档治理的新办法。

市政府办公厅回复市人大常委会的有关文件介绍,市食安办正会同相关部门开展调研,并抓紧修订《上海市食品摊贩经营管理暂行办法》,拟将夜市餐饮的规范管理问题一并研究。

市政府办公厅有关文件还表示,市商务委已会同市食安办、市法制办启动食品安全追溯地方立法调研,上海将争取今年在全国范围内率先制定食品安全追溯的地

方政府规章。目前,《上海市食品安全信息追溯管理办法》初稿已形成。现在,全市共有近3000家餐饮单位注册使用食品安全追溯系统。今年年底,上海所有中央厨房及配送中心、集体用餐配送单位、学校食堂、连锁餐饮总部及下属门店、大型级以上饭店将全使用该系统。市商委将与其他省市有关部门建立大宗使用农产品产销对接机制,目前正与湖南省协商。湖南省在粮油、猪肉水果种植养殖领域具有一定规模,一直是农产品调出大省。今后,两地有望通过政府搭台、企业主导、市场运作的方式,向上海引进湖南的粮食、猪肉、水果等大宗农产品。

据悉,今年1到7月,上海受理的食品安全类投诉举报同比增长56.5%,其中“12345”(市民热线)直接受理的占76.1%,100%按时答复;另外,食品药品投诉举报热线转交各有关部门承办的举报查实率为65.3%;市食安办核发食品安全举报奖励专项资金287笔,计15.23万元。今后,上海还将建立重要投诉举报案件督办和有奖举报制度落实的考核通报制度,进一步健全“举报—查处”联动机制,完善举报人保护和举报信息保密制度。同时,拓展群众监督渠道,探索利用微博、微信等信息手段,方便市民投诉举报,努力形成食品安全共治格局。

中国大豆产业到了最危险时刻

颜伟是黑龙江依兰县大豆专业合作社的销售部经理,多年来一直在收购和经销大豆,在他的合作社里有着黑龙江省省内数一数二的大豆、芽豆精选塔,但是雄厚的基础并没有让颜伟感到舒心。近两年来,他感觉生意越来越难做。

颜伟:“以前我们可以把大豆发到关内一些油厂,但现在都谈不上了,油厂这一块都谈不上了,我们做不了了,生存的话我们只能去加工芽豆或者是豆浆豆,只能加工这个了。”

颜伟的困惑在于,一方面自己的大豆无法卖给榨油厂,另一方面,尽管自己不断扩大收购大豆的范围,也依然无豆可寻。“我们周边以前种植面积应该在60%—70%,现在6%、7%也不一定,非常严峻,我们生存也是非常困难,我们同行80%都改行,去做别的了。”

在黑龙江依兰县,大豆种植面积连年缩减,王建伟是宏克力村临江屯的种植户,3年前他还有105亩的大豆,今年他只种了接近20亩。他告诉记者,这两年,大豆的价格总是上不来,有的时候还赔本,所以他不得不缩小种植面积。

王建伟:“要按现在的价格,刨出去就不挣钱了,只能赌一把,看今年价格能不能涨,不涨今年就是赔钱。”

王建伟说,每斤大豆要卖到2块5以上,才能挣到钱,但是2012年,国家大豆临时收购价仅为2块3一斤,而这已经比前一年高出15%,因此,他的担心也不无道理。

如果说颜伟和王建伟的境况还不足以展示全貌,那么到了佳木斯的桦南县,就能更真切地感受到大豆遭遇的尴尬。桦南县是黑龙江省大豆的主产县之一,曾经大片大片的大豆地,如今已经被玉米所取代。当地的种植户说,种植大豆实在赚不到钱。一位当地种植户说:“按一垧地成本,扣除一切费用,水稻能剩7000,玉米就可能剩到5000,大豆能挣个1500到2000都多说的。”

黑龙江省农业部门的一项调查显示,2012年,黑龙江全省种植大豆每亩净利润256元,玉米每亩净利润495元,而粳稻每亩净利润高达695元。由于种植收益明显低于玉米和水稻两大粮食作物,豆农种植积极性急剧下降。黑龙江省大豆种植面积和产量在近几年来迅速缩减。黑龙江省大豆协会副秘书长王小语说,这样的现状令人痛心。

王小语:从10年到12年三年间,大豆播种面积萎缩42%,2012年黑龙江大豆播种面积就缩减到了3899万亩,到今年又大幅缩减,今年大豆产量估计不到400万吨,播种面积在3300多万亩。

大豆种植面积连年缩减,效益不高只是其中一个方面。由于玉米和大豆同属旱田作物,受工业消费刺激,玉米价格在近四五年来大幅上涨,同样种植一亩玉米,收益要高于大豆一倍以上。王小语指出,出现玉米与大豆争地的情况,还有另外的原因。

王小语:1996年之前,大豆、玉米、水稻、小麦等主粮品种受关税的保护,国外的大豆

要进口到国内来的话,要180%的关税,这样国外的农产品就没有很强的竞争力,1996年之后呢,大豆的关税和配额被大幅度下调,降到3%到1%,但与之相对应,玉米与水稻和小麦的关税和配比并没有作调整。

正是由于进口大豆的冲击,国产大豆失去了竞争力,昔日的大豆主产国到如今的大豆进口国,我国只用了几年的时间。据统计,黑龙江全省油脂加工企业日加工能力200吨以上的有88家,年加工产能在1450万吨左右,但目前九成以上的非转基因大豆加工企业都已停产,实际加工量只有200万吨左右,非转基因大豆加工企业已经到了“集体倒闭”的边缘。

九三粮油工业集团是我国最大的非转基因大豆加工企业,年加工大豆能力500万吨,而去年仅加工90多万吨非转基因大豆,亏损近2亿元。王小语疾呼,中国的大豆产业已经到了最危险的时刻。

王小语:原来我们黑龙江国产大豆是占有国内全部的市场份额,并且每年还有一定数量的出口,到2000年前后我们国产大豆市场份额就从全国逐渐缩减到长江以北区域,到2003、04年国产大豆的份额基本就在山海关一带,到2007年到2008年国产大豆市场份额基本上就萎缩到黑龙江这个区域,尤其是近两三年来,黑龙江本省也有一半左右的大豆油和豆粕来自于省外的转基因大豆,中国大豆产业对外依存度已经达到了百分之80以上,局面非常严峻。

业内人士表示,由于我国进口大豆的定

价权掌握在跨国粮商手中,一旦中国油脂企业被全部挤垮或兼并,跨国粮商将彻底主导我国大豆产业的话语权。

中国社科院农村发展研究所研究员李国祥认为,我国大豆产业眼下的遭遇和十几年前阿根廷大豆的遭遇十分类似,而一旦我国大豆产业完全依赖进口,与大豆相关的饲料、养殖以及食用油等行业,都将会受到影响,最终将会影响到我国的粮食安全。

李国祥:如果国产大豆一直都处于萎缩的状态,甚至到最后的时候很少了,那么我们面对国际市场出现的紧缺情况,有可能会出现被动局面,所以我们还必须保持一定的警惕。

尽管目前我国大豆产业岌岌可危,但王小语觉得,并非产业自身出现了问题。国家层面要尽快出台相关政策,给予大豆产业求生存、谋发展的契机,有效稳定豆农的种植积极性。

王小语:可以参照玉米和大豆的比价给予农户一定的补贴,支持农户种植大豆,稳定大豆的播种面积,另一方面,在黑龙江包括国内其他主要种植大豆的省市设立非转基因大豆保护区,防范进口转基因大豆的冲击,同时也在保护区内对加工企业给予一定的扶持政策和措施,使加工企业能够有效的把农户种植的大豆产品转化出去,避免农户因为种植大豆买不上好价,受到冲击和影响。

(何鹏)

中国白酒金三角协会召开部分名优白酒企业家座谈会

本报记者 李国政

近日,中国白酒金三角协会在四川邛崃召开了部分名优白酒企业家座谈会,以下是从这次座谈会上部分与会者的发言,有删节。

王少雄(理事长):上个月,协会组织了我省部分酒企负责人专程到山东景芝和江苏洋河这两个企业进行了实地考察。今天到邛崃又看了邛崃市酒类发展情况大家都知道邛崃在酿酒文化和历史方面都很有丰厚的底蕴,这几年酒业也有长足发展。但他们和各位一样,面临新形势,也在转型变化的过程中思考探索。所以今天请邛崃市委常委、宣传部长舒显奇在这里介绍一下邛崃酒业发展的情况,也算是一种交流和相互学习吧。

邛崃市委宣传舒部长:今天中国白酒金三角协会部分名优企业家座谈会在邛崃举行,受市委刘书记委托,仅代表邛崃市委、市人大、市政府、市政协和66万人民向参会的各位领导、各位来宾表示热烈欢迎,向一直以来关心支持邛崃发展的各位领导、来宾表示衷心的感谢。下面,我将邛崃酒业发展情况做一个简要汇报。

邛崃古称临邛,是巴蜀四大古城之一,2300多年历史,是古代南方丝绸之路,西出成都第一城,是川西南重要的物资集散地。邛崃得名藏语,意思是盛产美酒的地方,酿酒历史可追溯到2300多年前。邛酒一直以来就是邛崃市经济文化重要的组成部分,市里有中国最大白酒基地,2012年12月被中国轻工联合会、中酒协正式授予“中国白酒原酒之乡”。国家质检总局授予“邛酒”地理保护标志。今年1—9月,邛崃规模以上白酒企业26户,实现总产值12.8亿元,同比增长9.1%,实现主营业务收入13.6亿元,同比增长8.5%。

邛崃市委市政府历来高度重视白酒产业发展,市委13次党代会提出,将邛崃建设成世界酒业发展高端、享誉全国的原酒之乡和中国白酒金三角重要组成部分,力争通过



●王少雄在座谈会上讲话

3—5年的努力,形成年产白酒30万吨,储酒300万吨的能力,实现年产值200亿元。主要从以下几个方面做好工作:(1)做好产业规划,统筹发展。充分利用酿酒资源,发挥区域优势,抓住新一轮机遇。在认真分析产业发展现状及存在问题后,编制了《邛崃市推进邛酒产业提档升级实施意见》和《邛酒地理产品保护办法(初步方案)》推动邛酒的规范发展,做强做大。(5)发挥带动优势,推动产存互动。在邛酒地标区域,临邛、卧龙、平乐等八个镇乡,450平方公里的范围内建设酒城、酒都、酒园、酒镇、酒庄、酒村等项目。打造世界名酒文化走廊,逐步形成产存互动的良好格局。(6)加强人才培养,夯实人才保障。今年9月,我市成立了工商职业技术学院邛酒分院,专门培养邛酒产业发展所需各类人才,这个分院今年招生很热,很多学生报名。目前,我市有四川中国白酒金三角酒业协会白酒专家委员会专家31人,四川省白酒评委41人,国家白酒酿酒师、品酒师200余人,国家白酒评委7人,四川酿酒大师2人。(7)加强质量管理,提升品牌保障。建立了从生产源头开始的市场监管准入机制,定期开展质量分析和全市范围的白酒专项检查,并建立了风险预警机制,确保白酒生产各环节安全可靠。

沈才洪(泸州老窖酒业):景芝酒文化做得很好,洋河肯定还是有很大的发展,领导的境界、战略、思想都值得学习。再看四川,很多酒企的领导都缺乏战略思维,都是觉得只要把酒卖出去即可,对人才的培养不太重视。对品牌的打造更是不重视。有些原酒企业很担心原酒卖不出去,其实,只要原酒有个性,有特色,别人都抢着要的。

张树平(沱牌舍得酒业):到省外参观学习有三点体会:一是酿酒机械化和信息化,值得同行学习、深思和规划,尤其是景芝的四化等,对于传统生产过程是一次飞跃,保证产品质量的提高、安全、效率的提高;二是资源整合和创新值得学习,尤其是营销模式的创新。在资源整合上,洋河、双沟资源整合,做大做强,做得很好;三是我们增强危机感,尤其是川酒企业,无论是从生产、管理还是市场上,川酒是中国喊得很响的,在这种情况下,危机意识要加强,要深思、反思。我有五点建议:一是川酒如何抱团,作为行业协会,打造白酒金三角品牌,共同维护和塑造好川酒的良好形象,如何立足当前,着眼长远,在全国树立龙头的形象和地位;二是做好白酒产能的大文章,协会要有一个产能的规划,要进行控制,多提供一些指导,并加强管理;三是做好整个白酒正面的宣传和报道,不能过度地报道负面消息,行业协会可以通过媒体渠道,传达一些正面宣传;四是三公消费中,民间的活动是否应该变动,正常的商务活动、民间的活动等,消费的过程中免不了要邀请领导出席,有些地方太过度了,领导不参与,活动就没有意义,也就无法拉动白酒消费;五是希望协会的领导组织企业多出去走走看看。

田峰(剑南春酒业):我的感受:一是管理层要加强学习,二是我们川酒要避免“温水煮青蛙”效应,要有危机意识。学习能力决定生存,管理能力决定发展。建议:协会要高屋建瓴,要带领企业从技术、管理、市场等具有针对性问题召开的座谈会。

(下转 12 版)

国家工商总局曝光 15则严重违法广告

11月12日,国家工商总局发布2013年第10号违法广告公告,曝光了8月份对全国部分媒体广告进行监测抽查时发现的15则严重违法广告,涉及药品、医疗、保健食品、化妆品及美容服务等类别。被曝光的违法广告包括下消丸、前列回春丸、痛风舒药品广告等。这些违法广告涉及在大众传播媒介发布处方药广告,含有不科学的表示功效的断言和保证及利用专家、医生、患者的名义和形象作证明等违法情节。北京燕竹医院、中山医家庭医生口腔医院、解放军第464医院等医疗广告,涉及以健康讲座栏目形式变相发布,广告中出现医疗技术、诊疗方法等内容,并利用专家、患者的名义和形象作证明。玛卡益康、青钱柳降糖神茶、轻漾畅比美小麦纤维素颗粒保健食品广告,含有与药品相混淆的用语、扩大保健功能和适宜人群、欺骗和误导消费者等违法内容。欧蒂美燃脂精华油、矿草元黑白冰泥化妆品广告以及丹凤眼美容服务广告,其内容存在夸大化妆品的效用或者性能、使用绝对化用语、误导消费者等违法问题。

(编者整理)



联系电话:0830—5600777;13708284797